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П
остановка проблеми  у  загальному
вигляді. Сучасні освітні реформи, що
мають місце в багатьох європейських

країнах  віддзеркалюють життєву  зацікавленість
суспільства в удосконаленні освіти і в першу чергу,
процесу викладання який, у свою чергу, вміщує в
собі  навчання  і  виховання. Перегляд  існуючих
освітніх концепцій та надання на межі ХХ – ХХІ ст.
пріоритетного  значення  загальнолюдським
цінностям, впровадженню інноваційних технологій,
творчому  підходу  до  процесу  викладання,
інтеграційним  процесам  зумовлене  стійким
розвитком  науки,  новим  підходом  до  питань
формування  особистості,  як  визначального
фактора подальшого процесу цивілізаційних дій у
суспільстві.

Аналіз  основних  досліджень  і  публікацій,
в  яких  започатковано  розв’язання  даної
проблеми.  Означену  проблему  досліджували
відомі  вітчизняні  філософи,  педагогинауковці,
психологи,  музиканти,  учителіпрактики
Е. Абдуллін, В. Андрущенко, Г. Букреєва, Л. Виготський,

Л. Губерський, Н. Гороховська, І. Зязюн, О. Лобова,
О. Леонтьєв,  Л. Масол,  Н. Новікова,  О. Отич,
О. Ростовський,  О.  Рудницька,  А.  Хуторськой,
М. Яскулко та ін. Здійснення аналізу ряду їх робіт
підтвердив нашу думку про те, що методологічні
принципи та закономірності викладання музики на
сучасному  етапі  не  були  розглянуті  у  їх
комплексному вигляді, а торкались окремих сторін
і  напрямків.  На  наш  погляд,  це  свідчить  про
актуальність запропонованої нами статті.

Мета статті полягає в тому, щоб обґрунтувати
важливість  даної  проблеми  та  проаналізувати
основні методологічні принципи і закономірності
викладання музики в школах України на межі ХХ
– ХХІ ст.

Виклад  основного матеріалу дослідження.
Сучасний  стан  освіти  визначається  більшістю
науковців  як  такий,  що  потребує  якісного
оновлення  теоретикопрактичного  змісту,
основоположних  принципів  викладання,
методологічної бази та форм освіти що зумовлює
необхідність  гуманізації  загальноосвітнього
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процесу.  Його  необхідність  диктується  як
об’єктивними так  і  суб’єктивними  чинниками,
головними  серед яких  є  перехід суспільства  до
нового  соціального  виміру,  в  основі  якого  –
розвиток  особистості  в  контексті  єдності  її
національних  і  загальнолюдських  цінностей,
орієнтацій  і  приорітетів.  Все  це  стосується  і
викладання музики в школах України.

Кінець  ХХ  –  початок  ХХІ  ст.  –  це  період
значного  науковотехнічного  прогресу  з  його
перевагами  та  недоліками.  Але  за  будьяких
обставин вищим смислом соціального розвитку
стає  характер відношення до людини як  вищої
цінності  буття,  створення  умов  для  вільного
розвитку кожної людини.  Тому найважливішою
методологічною  основою  функціонування
сучасної  системи  освіти  є  її  гуманізація.  Це
ключовий  елемент  нового  педагогічного
мислення, що утверджує  полісуб’єктну сутність
освітнього процесу. Основним смислом освіти в
цьому  випадку  стає  вільний  розвиток  і
саморозвиток  особистості.  Це  означає  зміну
завдань, що стоять перед педагогом. Якщо раніше
він  повинен був  передати учню якомога більше
знань,  то  гуманізація  висуває  інше завдання  –
усіма можливими способами сприяти всебічному
розвитку дитини, її мислення і творчих уподобань.
Музиці належить тут одне з найважливіших місць,
бо  ХХІ  століття  повинно  мати,  окрім  усього
іншого,  своє  духовне  обличчя,  соціальні,
національнокультурні  інтереси  і  прагнення. Як
відомо,  наука  може  розвиватися  лише  в  тому
випадку, коли вона буде поповнюватися все новими
факторами. В свою чергу, для їх накопичення та
інтерпретації потрібні науково обґрунтовані методи
дослідження,  які  залежать  від  сукупності
теоретичних принципів та  закономірностей, що
одержали в наукознавстві назву “методологія”. У
філософському  словнику  відмічається,  що  це
“система  принципів  та  способів  організації,
побудови теоретичної і практичної діяльності” [6,
365].

Одним із основних сучасних методологічних
принципів музичного навчання визнано системний
підхід, сутність якого полягає в тому, що відносно
самостійні  компоненти  розглядаються  не
ізольовано, а в їх взаємозв’язку в системі з іншими
[1]. Системний підхід дозволяє виявити загальні
системні ознаки і якісні характеристики окремих
елементів, що складають систему. За таких умов
педагогічна система розглядається як сукупність
наступних  взаємопов’язаних  компонентів: ціль
музичного навчання і виховання, їх зміст, методи
і форми педагогічного процесу, тощо. Структура
системи музичної  освіти  включає  такі  залежні

процесуальні  сторони як урочну,  позаурочну  та
позашкільну музичну діяльність.

Спираючись на думки вище названих авторів,
ми дійшли висновку, що до системоутворюючих
складових загальної музичної освіти дітей у школі
які забезпечують організований і цілеспрямований
вплив на розвиток особистості школяра, можна
віднести  цільовий,  змістовий,  організаційно
діяльнісний  та  результативний  компоненти,  а
також ряд загальних підходів.

Цільовий компонент визначається освітньою
політикою держави щодо використання музики у
навчальновиховній діяльності школи.

Змістовний  компонент   відображений  у
шкільних  програмах  і  державних  стандартах
освіти  у  яких  встановлені  та  структуровані
найважливіші знання, уміння і навички учнів, що
формуються в процесі музичної діяльності.

Організаційно-діяльнісний  компонент
включає  навчальновиховні  форми,  методи,
засоби музичної роботи.

Результативний  компонент  дає можливість
визначити рівень знань, умінь, навичок та ціннісних
орієнтацій,  якими  оволоділи  учні  протягом
навчання  у  загальноосвітньому  навчальному
закладі.

Одним із найважливіших підходів у сучасному
процесі викладання є особистісний підхід, який
стверджує уявлення про  соціальну, діяльнісну  і
творчу  сутність  людини  як  особистості.  В
музичному  навчанні  він  означає  орієнтацію
музичнопедагогічного процесу на дитину як ціль,
суб’єкт,  результат  і  головний  критерій  його
ефективності. Він вимагає визнання унікальності
кожного  учня,  його  свободи  вибору,  мислення,
виду  діяльності.  В  межах  даного  підходу
передбачається  опора  у  музичному  навчанні  і
вихованні  на  природній  процес  саморозвитку
задатків  і  музичнотворчого  потенціалу
особистості  і  створення  для  цього  відповідних
умов.

Діяльнісний  підхід  передбачає,  що  музична
діяльність –  основа,  засіб  і  вирішальна  умова
музичноестетичного  і  духовного  розвитку
особистості.

Діалогічний  підхід .  В  нинішніх  умовах
сутністю  музичних  занять  у  школі  має  бути
співробітництво вчителя з учнем, а установками
педагогічного спілкування – розуміння, визнання
і сприйняття особистості дитини такою якою вона
є. Це означає, що спілкування на уроці музики має
носити діалогічний характер.

Культурологічний  підхід  як  конкретно
наукова  методологія  пізнання  і  перетворення
педагогічної  реальності  має  своєю  основою
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аксіологію  –  вчення  про  цінність.  Цей  підхід
обумовлений  об’єктивним  зв’язком  людини  з
культурою свого народу як системою цінностей.
Навчаючись у школі, дитина повинна вбирати в
себе  частину  своєї  культури.  У  цьому  зв’язку
освоєння музичної культури, як системи цінностей,
являє собою, з одного боку, розвиток дитини, а з
іншого, становлення її як творчої особистості. З
давніхдавен  в  Україні  існують  надзвичайно
ефективні, глибокі і цікаві традиції хорової культури
які закладені в основу музичного виховання учнів
загальноосвітніх навчальних закладів.  Хоровий
спів  виховує  естетичні  якості  людини,  що
впливають на її моральні риси й психіку. Цієї думки
дотримувалися,  окрім  відомих  педагогів
методистів  (Д.  Зарін,  С.  Миропольський,
З.   Жофчак,  О. Раввінов,  Л.  Хлебнікова та  ін.),
славетні українські композитори – М. Вериківський,
В.  Верховинець,  П.  Козицький,  О.  Кошиць,
М. Лисенко, М. Леонтович, Я. Степовий, К. Стеценко.

Етнопедагогічний  підхід  передбачає,  що
дитина  живе  і  вчиться  в  конкретному
соціокультурному  середовищі,  належить  до
певного  етносу.  Виховання  з  опорою  на
національні  традиції  народу,  його  культуру,
національноетнічну обрядовість, звичаї є умовою
реалізації етнопедагогічного підходу в музично
естетичному  розвитку  особистості.  Завдання
педагога полягає в тому,  щоб вивчати,  залучати
учнів  до  національного  середовища  та
максимально  використовувати  його  виховні
можливості.

Антропологічний підхід полягає у системному
використанні даних усіх наук про  людину,  та  їх
врахування  в  процесі  побудови  і  здійснення
музичновиховного  процесу.  До  цих  пір
залишається актуальним положення К.Д. Ушинського:
“Якщо педагогіка хоче виховувати людину в усіх
відношеннях, то вона повинна, перш за все, узнати
її  теж  у  всіх  відношеннях”  [5,  341].  Тобто  ми
повинні  знати  її  вікові,  фізіологічні,  соціальні,
психологічні особливості.

Спираючись на висновки численних психолого
педагогічних  досліджень,  сформулюємо
методологічні закономірності викладання музики
в школі у нинішніх умовах.

1.  Музична  освіта  як  процес  становлення
психолого-педагогічних  якостей  та  функцій
обумовлений  взаємодією дитини  із  соціальним
середовищем. Виступаючи специфічним  видом
людського  мислення,  музика  несе  основну
функцію –  функцію людського  спілкування.  У
цьому ракурсі істинна роль і призначення музики
укладені,  як  пише  Л.С.  Виготський,  у
“врівноваженні  організму  із  середовищем”  [3,

317].  Організація  відповідних  умов,  у  яких
відбувається  таке  “врівноваження”  вимагає
особливих  методів.  З  їх  допомогою  повинна
реалізовуватися ідеальна головна мета навчання
мистецтву,  яка  полягає  в  тому,  щоб  уміти
сприймати твори мистецтва і спілкуватися його
засобами  з  іншими  людьми,  що  відповідає
загальній меті художнього розвитку особистості.
Принагідно  відмітити,  думку  О.М.  Леонтьєва
який  вважав,  що  дитина  не  стоїть  перед
оточуючою дійсністю один на один. Її відношення
до  світу  завжди передаються через відношення
інших людей,  вона  завжди включена  у  спільну
діяльність, мисленнєве, почуттєве спілкування [7, 78].

2.  Орієнтація  на  розвиток  особистості.
Чим  гармонійнішим  буде  загальнокультурний
розвиток дитини, тим більш вільною  і творчою
буде  формуватися людина.

3. Навчання буде  задовольняти  особистісні
запити  в  тому  випадку,  якщо  воно,  згідно
Л.С.  Виготському,  орієнтовано  на  “зону
найближчого розвитку”. Така орієнтація вимагає
висунення таких цілей освіти, які забезпечували
б  базисні якості,  але  обов’язково  необхідні для
розвитку особистості в тому чи іншому віковому
періоді [4, 208].

4.  Розвиток  особистості  залежить  від
рівня  освоєння базової  духовної  і  гуманітарної
культури. Сьогодні  є  реальна  можливість  дати
дитині оволодіти  загальнолюдською культурою,
на  основі якої  може  відбутися  розвиток  усіх  її
сторін, суб’єктивних потреб і об’єктивних умов.

5. Врахування культурно-історичних традицій
народу,  їх  єдності  із  загальнолюдською
культурою. Тут знову на перший план виходить
співацькохорове  навчання  і  виховання.  Адже
формування особистості  і  розвиток  суспільства
тісно  пов’язані  з рівнем розвитку мистецтва. В
Україні одним  із ведучих і  значних його жанрів
мистецтва  є  хоровий  спів,  що  створювався  і
шліфувався  протягом  значного  історичного
періоду в процесі трудової і суспільної діяльності
людей.

6. Процес  музичного  розвитку особистості
набуває  оптимального  характеру,  коли  учень
виступає суб’єктом навчання. Ця закономірність
обумовлює  єдність  реалізації  діяльнісного  і
особистісного підходів. Особливо важливим є тут
особистісний підхід який передбачає, що педагог
і учні відносяться один до одного як до самостійної
цінності, а не як до засобу досягнення своїх цілей.
Це  пов’язано  з  їх  готовністю  налагодити
доброзичливі  взаємоповажливі,  довірливі  і
рівноправні  стосунки.  Педагог  не  виховує,  не
вчить, а стимулює,  активізує прагнення дитини,
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формує мотиви учня до саморозвитку, створює
умови  для  самовираження  і  партнерських
взаємин.

7. Творча спрямованість музично-освітнього
процесу.  Ця  закономірність  складає  основу
принципа  індивідуальнотворчого  підходу. Він
передбачає безпосередню мотивацію навчальної
та  інших  видів  діяльності,  створює  умови  для
самореалізації особистості у виявленні та розвитку
її музичнотворчих можливостей.

Висновок. Теоретичне осмислення закономірностей,
підходів і принципів навчання і виховання дозволяє не
тільки визначити стратегічні напрямки музично
освітнього  процесу,  але  й  намітити  тактичну
програму реалізації його сучасних гуманістичних
цілей на основі української національної ідеї.
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А
ктуальність  проблеми .  Процес
підготовки  висококваліфікованих,
конкурентоспроможних  фахівців

передбачає постійне набуття практичного досвіду
в галузі музичнопедагогічної діяльності. Значний
потенціал  практичного  музичнопедагогічного,
психологопедагогічного зростання та виконавської
майстерності  містить  диригентськохорова
підготовка майбутніх учителів музики. З цієї позиції
актуальною  є  ефективна  підготовка  майбутніх
фахівців до хорових занять. Доцільно зазначити, що
формування емпатії майбутніх учителів музики може
здійснюватись лише за допомогою комплексного
аналізу  –  при  поєднанні  акмеологічного,
гуманістичного, аксіологічного, рефлексивного, та
діяльнісноповедінкового підходів.

Аналіз  основних  досліджень  і  публікацій.
У сучасній психологопедагогічній літературі існує
велика  кількість  думок,  які  склалися  навколо
трактування явища “емпатія”: наукові дослідження
вітчизняних та зарубіжних науковців висвітлюють
різноманітні  підходи  формування  емпатії
(Ш. Амонашвіллі, О. Кайріс, Т. Василишина,
В.  Сухомлинський,  А.  Штейнмец  та  ін.);
моделювання  організації  творчої  діяльності  з
акцентуалізацією  на  емпатійність  як  одну  з
провідних  характеристик особистості педагога
(Г. Андреєва, О. Киричук, І. Первіна та ін.).

Специфічні  ознаки  емпатії  у  професійній
діяльност і  вч ителя   висвітлені   у  пр ацях
Т. Василишиної, Л. Виговської, О. Рудницької,
Т.  Стратан.  На  думку  Н.Гузій  педагогічна
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